
1. 卒業年月

2. 卒業学科

3. 性別

2018年3⽉ 39

2019年3⽉ 60

総合経営学部総合経営学科 13

総合経営学部観光ホスピタリティ… 23

⼈間健康学部健康栄養学科 34

⼈間健康学部スポーツ健康学科 29

男 37

⼥ 54

松本大学　卒業生に対するアンケート

対象者　：卒業1年目（H31年3月卒）、卒業2年目（H30年3月卒）

調査方法：郵送にてアンケートを配布。回答は用紙を返送または Web アンケートにて回答 

調査期間：平成31年5月上旬 ～ 平成31年9月上旬 

調査項目：全15問 

回答数　：99人（回収率14.8%） 
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5. その仕事はまだ続けていますか。

6. 現在、勤務中の企業・団体に満足していますか。

7. 仕事を辞めたのは何年目ですか。

はい 77

いいえ 15

⼤変満⾜している 11

満⾜している 37

不満がある 16

転職を考えている 12

その他 3

3か⽉以内 2

半年以内 4

1〜3年以内 9

4. 卒業後の進路を教えてください。

14

7

20

3

8

8

7

⺠間：製造業

⺠間：⾦融・保険業

⺠間：サービス業

⺠間：卸売・商社業

⺠間：⼩売・流通業

⺠間：建設業

⺠間：運輸・通信・ガス業

⺠間：医療・福祉 15

4

9

4

⺠間：その他（具体的にお答え…

公務員

進学（⼤学院・他⼤学へ編⼊・…

海外留学 0

その他（具体的にお答えください） 0



8. 退職した理由は何ですか。（複数回答可）

9. その後、転職をしましたか。

10. 転職の際、どこで情報を得ましたか。（複数回答可）

仕事がキツイ 2

仕事内容の不⼀致（社⾵等が… 5

勤務条件が悪い（給与・待遇が… 8

勤務先の経営・将来性に不安を… 4

勤務先の⽅針に不満を感じた 4

企業の倒産 1

企業の合併・統合 1

その他 3

はい 14

いいえ 1

ハローワーク・ジョブカフェ 2

派遣会社など 1

新聞・雑誌 7

その他 6

11. 本学の就職支援・キャリア支援はよかったと思いますか。

強くそう思う 32

そう思う 53

あまり思わない 11

全く思わない 3



12. 本学で学んだことは、卒業後、役に立っていると思いますか。

13. 卒業生共通（複数回答可）

⼤変役に⽴っている 23

役に⽴っている 49

あまり役に⽴っていない 26

全く役に⽴っていない 1

⼈⽂科学 9

社会科学 22

⾃然科学 10

情報技術 21

外国語・外国語コミュニケーション 6

体育実技 11

キャリア・就職⽀援 31



14. 社会に出て必要だと感じたものはどのようなことですか。（複数回答可）

基礎学⼒（⼀般教養など） 43

⾼度な専⾨知識・技術 13

即戦⼒となる技術・技能 23

責任感 45

積極性・外向性 60

⾏動⼒・実⾏⼒ 62

向上⼼・探求⼼ 42

柔軟性・環境適応⼒ 46

協調性 55

分析⼒・情報処理能⼒ 25

事務処理能⼒ 20

ビジネスマナー 46

職業意識・勤労観 12

体⼒ 32

ストレス耐性 47

表現⼒・説得⼒（コミュニケーショ… 54

創造⼒・企画⼒（プレゼンテーショ… 20

資格取得 22

その他 4



転職する際のバックアップもしてほしいです
卒業生対象のイベントがほしい(今の同窓会以外で)
卒業後も、働いてる姿を見に来てくださったり、話を聞いてくださったり、様々な支援をしてくだ
さり、ありがとうございます。卒業してからもこんな風に関わってくださるのはありがたい事だと
思います。日々の励みにもなっています。今後も松本大学で学んだことを忘れず、頑張っていきた
いと思います。

卒業後3年～4年間ほど転職支援としてキャリアセンターに行ける環境があると助かると思います。

卒業後、進路・就職が決まった人、現在転職を考えている人など様々です。なのでそういった卒業
生向けの支援や講座があるといいと思います。
また、卒業後様々な方面で活躍されている人がいるのでもっと多くの卒業生が在学生に対して卒業
後の進路、近況を話す機会がもっとあってもいいと感じます。そういった機会をもっと増やすこと
で在学生がより卒業後の進路や自己を見つめ直すことにもつながると考えるからです。

卒業アルバムを全員に配布して欲しかったです。
のびのびと勉学に励むことができ、充実した大学生活になりました。
色々と相談に乗っていただいて感謝しています。
ありがとうございます。

職員の方たちの中で愛想の悪い方がちらほらいるのは正直嫌だった
もう少しキャリア面談の数を増やして、学生が本当は何をやりたいのか
その為に何が必要なのか
果たして就職することが絶対なのかを見極める場を作って欲しい
友人の中にはブラック企業で精神を病んだ人もいます

私たちの頃はiPadが１年生の頃のみの支給だったので、是非全学年、全学科での貸出しを検討して
みてください。
再就職の際、情報提供をしていただきたいです。
今のままで充分です。
教職員と学生の距離が近いことは、本学の良い一面であると思うが、先生に対してタメ口を使った
り、呼び捨て、アダ名で呼ぶのはいかがなものかと思う。（学生時代そう思ってました。）
学部の見直し
学科の特性上、仕方ないのかもしれないが、健康運動指導士や教員の資格取得を目指す学生以外が
学ぶ目的や、学問のやりがいを感じられる機会が少ないように感じた。私自身が、指導教員と出会
い、やりたい事が見つけられた事で、松大出身であることに誇りを持てた経験があるため、記述さ
せていただきました。

引き続き宜しくお願いします。
もしも転職を考えた場合、アドバイスは頂けるのでしょうか？
ほかの大学に比べ、教授との距離も近くじっくりと学習できたと思います。
また、マナーも大学の授業で日々学べました。
これからも、地域や民間のためになるような教育個人個人のスキルアップの為の支援が必要
このようにアンケートを取って頂け、卒業後の支援も手厚くサポートして頂けるのは大変有難く嬉
しいです。
4年間、良い思い出がたくさんあります。後輩も松本大学を卒業したことを誇りに思ってほしいと思
います。

15. 本学の教育や卒業式の支援についてご意見やご要望などがございましたら、
      自由にご記入ください。



【アンケート結果の分析】 

 質問 6 の現在勤務中の企業や団体に対する満足度について、79 名中 48 名(60.7％)が「大変満足し
ている」「満足している」と回答している一方、「不満がある」「転職を考えている」と回答した者も 
28 名(35.4％)おり、満足度をどのようにしてさらに向上させるのか問われる数値である。また、関連
すると思われる 8 の退職した理由に関する質問では、勤務条件(給与、待遇など)の悪さを筆頭に、仕
事内容の不一致、勤務先の経営・将来性などに対する不満や不安感が明らかになったといえよう。と
はいえ、11 にある本学の就職支援・キャリア支援に関する質問では、「よかった」と回答した者が
「強くそう思う」「そう思う」合わせて 99 名中 85 名(85.9％)に上っている。これらの数値のみで即
断することはできないが、とりあえず就職活動を行う学生に引き寄せてみれば、自主的・主体的な事
前の企業研究の不足を指摘せざるを得ないであろう。したがって、今後は、学生の企業研究の深化・
徹底を図ることを中心に、従来にも増して慎重かつ積極果敢な就職支援に取り組まねばならないと判
断する。 

 また、質問 12 の本学で学んだことに対する評価では、「大変役立っている」「役に立 っている」と
肯定的に捉えている者が 99 名中 72 名(72.7％)、それに対し「あまり役に立っていない」と否定的に
捉えている者が 27 名(27.3％)となっており、概ね妥当なものであると考えられるものの、さらなる
努力が求められる数値であった。その際、質問14 の社会に出て必要と感じたもので指摘された「積極
性」「行動力・実行力」「協調性」「表現力・説得力」などについて、どのようにして培っていくの
か、これまでの取組に対する省察を踏まえ、大学教育全体の課題として検討していくことが求められ
る。 
 さらに、質問 15 の卒業後の支援にかかわる自由記入では、再就職や転職などの支援に対する要望
や希望が散見された。それにどう対応していくのか、本学としての取組方針・姿勢について、検討・
議論することが必要であると思われる。 




